Boletim Informativo Número 01/10

ADVAM Informa:

Conheça um pouco dos trabalhos que a atual Diretoria Administrativa vem desenvolvendo:

 Em Abril de 2009 a ADVAM firmou parceria com a RECOFARMA e recebeu recursos para a reforma do Laboratório de Informática e compra de novos computadores.

Com o apoio da Panificadora Conde, da Banda da Policia Militar do Amazonas e parceiros em 30 de Maio a ADVAM realizou uma Tarde Festiva com os Idosos no Centro de Convivência do Idoso de Aparecida.

 Em Outubro do corrente ano a ADVAM firmou convênio com o CDH para a construção da nova Sede da ADVAM, a referida obra teve inicio no mês de dezembro e tem a inauguração prevista para o segundo semestre de 2010. Ainda em Outubro em parceria com a Sociedade Bíblica do Brasil a ADVAM realizou no Auditório da Prefeitura de Manaus um evento no qual os deficientes visuais tiveram a oportunidade de receber exemplares da Bíblia Sagrada em áudio e em Braille.

No dia 10 de Outubro com o apoio da Secretaria de Cultura, Colaboradores e Parceiros a ADVAM realizou um Coquetel em homenagem ao aniversário de seus vinte e três anos de fundação.

Em Novembro em parceria com a Secretaria de Cultura e a AMACINE, a ADVAM realizou a primeira mostra de cinema com filmes com áudio-descrição. Este evento realizou-se nas dependências do Cinemark no Estúdio 5 com entrada gratuita.

Em 22 de Dezembro com o apoio do Millennium Shopping, da Secretaria de Cultura e parceiros a ADVAM realizou a Festa Natalina com as Crianças nas dependências da Escola Estadual Maria de Lurdes Arruda, no referido evento houve a distribuição de brinquedos e a participação do Grupo Infantil "Alecrim Nativo".

A ADVAM realizou no dia 28 do mesmo mês no Balneário Previdenciário uma confraternização de fim de ano com seus Diretores, Conselheiros e associados. No referido evento houve o sorteio de brindes e atividades recreativas.

Iniciamos o ano de 2010 com o objetivo de executar da melhor maneira as atividades previstas em nosso Plano de Trabalho.

Assinamos convênio com a SEMASDH para a manutenção de nossas atividades e implementação de outros atendimentos.

Enviamos para a Câmara Municipal de Manaus um Projeto para a criação do dia Municipal do Deficiente Visual que será comemorado no dia 11 de Outubro. Vale ressaltar que a aprovação do referido Projeto será uma conquista para o nosso movimento.

A ADVAM realizou no mês de março uma Assembléia Geral nas dependências de Paróquia de Santa Teresinha no bairro de Alvorada I.

 Nos dias 26, 27 e 28 de Abril o diretor de esporte Sr. Rogério Batista juntamente com o presidente da ADVAM participou da III Conferência Estadual de Esporte, na qual o presidente Sr. José Wallace foi eleito como delegado para representar movimento dos deficientes na III Conferência Nacional de Esporte em Brasília.

Destacamos que no referido mês a ADVAM recebeu duas visitas ilustres: a Primeira dama do Estado Srª. Nejme Aziz e o Senador Jéferson Praia que visitaram a instituição ouviram as principais reivindicações e puderam conhecer um pouco do trabalho que a ADVAM vem desenvolvendo em prol dos deficientes visuais.
A ADVAM realizou no mês de Julho o 1º torneio de dominó.

Assinamos contrato com a SEAD e com a PRODAM, os quais possibilitaram a criação de um código para desconto de doações em folha de pagamento de Funcionários Públicos Estaduais.

O Departamento de Assistência Social vem no decorrer deste ano desenvolvendo um trabalho de acompanhamento de associados para a concessão do Beneficio de Prestação Continuada junto ao INSS. Vale ressaltar que até o momento foram acompanhados cerca de 40 associados, sendo em sua maioria contemplados com o beneficio.

 Informamos que no dia 10 de setembro será lançada em Manaus a Cartilha dos Direitos do Consumidor em Braille, graças à parceria da VIVO com a CDLM e a presidente da Comissão de Defesa dos Direitos do Consumidor vereadora Mirtes Salles.

Participação da ADVAM em eventos nacionais:

* De 03 a 05 de junho o presidente da ADVAM participou da III Conferência Nacional de Esporte em Brasília/DF na qualidade de delegado, onde participou da discussão do plano decenal de esporte. * De 16 a 19 de junho o presidente da ADVAM juntamente com a assistente social Srª. Lenise Nascimento Bezerra e da Diretora Eliomara Souza da Silva, participaram de um Seminário promovido pelo Ministério do Desenvolvimento Social - MDS, no qual foram discutidas propostas para melhoria do acesso das pessoas com deficiência a educação alimentar. * Nos dias 03 e 04 julho sob a coordenação do Professor Sergio Nazareno da Cruz, participamos do Campeonato brasileiro de máster em Ribeirão Preto/SP, na referida competição a atleta Daniela Serrão da Costa trouxe para o Amazonas duas medalhas de ouro e o nosso atleta Antônio de Oliveira Honório trouxe duas medalhas de bronze.

É importante saber:

Depois de alguns anos comprando bengalas fora de nosso Estado, a ADVAM dá um grande passo e consegue pela primeira vez a confecção de bengalas em Manaus. Ressaltamos que nosso objetivo é facilitar o acesso do deficiente visual no que se refere à aquisição de bengalas, maiores informações faça contato pelos telefones: 3238 - 2477 / 8140 - 2541 / 3087- 0999.

Comunicamos que estamos reformulando nosso site para facilitar ainda mais o acesso de nossos associados e colaboradores no que se refere às informações atualizadas sobre nossa instituição.

 Você pode enviar mensagens ou sugestões que venham contribuir com os trabalhos da atual diretoria pelo nosso e-mail advam.am@oi.com.br ou acessar nosso site: www.advam.org.br.

A ADVAM se faz presente nos seguintes conselhos:

CMAS - Conselho Municipal de Assistência Social. CONEDE - Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa com Deficiência do Amazonas.. CMDPD - Conselho Municipal de Direitos da Pessoa com Deficiência. CESO - Comitê Estadual de Saúde Ocular

Parceiros da ADVAM: SEAS - Secretaria de Estado de Assistência Social. CDH - Conselho de Desenvolvimento Humano. SEMED - Secretaria Municipal de Educação. SEMASDH - Secretaria Municipal de Assistência Social e Direitos Humanos. SEDUC - Secretaria de Estado de Educação do Amazonas. SESC - Programa Mesa Brasil VEMEPA - Vara de Execuções de Medidas e Penas Alternativas. 
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Conheça os membros da Diretoria Administrativa e do Conselho Deliberativo Fiscal da ADVAM:

Diretoria Administrativa:

Presidente: José Wallace Rodrigues Ferreira.

Vice-presidente: Luiz Gonzaga de Araújo Lima.

Diretor do Departamento de Secretaria Geral: Gicelly Lima da Costa.

Diretor do Departamento de Tesouro e Patrimônio: Vandi Piazza Freitas de Moraes.

Diretor do Departamento de Educação e Cultura: Maria Aleluia Cardoso.

Diretor do Departamento de Assistência Social: Eliomara Souza da Silva

Diretor do Departamento de Relações Publicas: Francisco das Chagas Pereira da Silva.

Diretor do Departamento de Desporto e Lazer: Rogério Batista da Silva.

Diretor do Departamento de Profissionalização e Trabalho: Raimundo Martins de Oliveira.

Conselho Deliberativo Fiscal: Presidente: Cristiano Rodrigues Ferreira Secretária: Regina Lúcia Mota dos Santos Demais titulares:

Antônia Maria dos Santos da Silva

Everaldo de Oliveira Mesquita

Jadir Reis Marinho

Olivaldo Zagury Auanary

Rosiane Santana Tavares

Importante:

Atendimentos da Assistente Social: Terça e Quinta das 8:00 as 14:00 hs.

A ADVAM estará promovendo no mês de Outubro uma Campanha com a finalidade de ampliar o número de sócios contribuintes, uma vez que celebramos um convênio junto a Secretaria de Administração - SEAD, onde fora criado  um Código de Contribuição onde o Funcionário Publico Efetivo poderá contribuir com a  instituição com o valor de R$ 5,00 (Cinco Reais) descontados em folha de pagamento, por tanto se você associado é Funcionário Publico Efetivo ou conhece alguém nestas condições convide-o a participar de nossa Campanha entrando em contato pelos fones: 4141-1828 / 3087-0999 / 3238-2477.
 Ressaltamos que o recurso arrecadado nesta Campanha será destinado à manutenção das atividades implementadas pela entidade.

Atenciosamente:
A Diretoria Administrativa

