Introdução: como assistir a uma aula digital
Instruções para o aluno

A aula digital, disponibilizada online, é na verdade um guia para o seu estudo.  Junto com ele vão conviver dois outros tipos de materiais didáticos.  O primeiro, o mais detalhado, é um pequeno livro que contém um texto com as informações que são importantes para sua formação nesta disciplina.  Em princípio ele poderia ser lido independentemente de qualquer outra coisa, e ainda assim seria muito interessante.  O segundo é um conjunto de vídeos, todos armazenados no YouTube, que não apenas ilustram o texto mas visam instigar você a se interessar pelos assuntos que estudamos.
= = = = = = =
A dinâmica da leitura é simples.  O curso tudo é composto por contém módulos, cada um com algumas seções.  Cada seção deve ser completada em uma semana.
As seções são relativamente pequenas, e você conseguirá assisti-las em cerca de uma hora.  Só que elas tratam de temas altamente instigantes, por isso, mesmo que você assista e leia rapidamente, deve ter tempo para refletir sobre o que aprendeu (ou pensa que aprendeu).
= = = = = = = 
Para facilitar, em quase todas as aulas sempre começamos por um filme.  Eles irão preparar seu espírito para o assunto que vamos estudar detalhadamente no texto.
Em seguida ao filme, a aula online orienta você a ler um certo pedaço do texto.  Fuja da tentação de só ler depois, leia quando a aula online indicar, exatamente nesta hora!  Depois da leitura deste pedaço do texto, se desejar, pode voltar ao YouTube para relaxar, pois na página de cada filme há sempre outros filmes relacionados que podem acrescentar algo ao que foi aprendido.
= = = = = = = 
A aula online prossegue guiando você, até o final.  Ela sugere momentos de reflexão, atividades extras, cria pequenas polêmicas, etc.  Atenda com a maior precisão possível ao que for pedido.
Se estiver cansado, pode continuar amanhã, mas nunca deixe para depois de amanhã, para não correr o risco de apagar o ensinamento de sua mente.
= = = = = = =
Para você saber se realmente aprendeu, nós colocamos uma pequena auto-avaliação, geralmente sob a forma de teste de múltipla escolha.  Se souber responder tudo, aprendeu.  Se não souber responder, leia de novo a parte do texto conveniente.  Se ainda assim ficaram dúvidas, mande um e-mail para seu tutor que ele fará de tudo para ajudar você.
Seu tutor também vai publicar a solução das questões: confira para ver se realmente acertou.
= = = = = = =
SUCESSO PARA VOCÊ.
Ou melhor, sucesso para nós todos!

