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1. INTRODUÇÃO - Pequena História da Internet

A Internet nasceu em 1969, nos Estados Unidos. Interligava originalmente laboratórios de pesquisa e se chamava ARPAnet (ARPA: Advanced Research Projects Agency). Era uma rede do Departamento de Defesa norte-americano. Era o auge da Guerra Fria, e os cientistas queriam uma rede que continuasse de pé em caso de um bombardeio. Surgiu então o conceito central da Internet: é uma rede em que todos os pontos se equivalem e não há um comando central. O nome Internet propriamente dito surgiu bem mais tarde, quando a tecnologia da ARPAnet passou a ser usada para conectar universidades e laboratórios, primeiro nos EUA e depois em outros países. Por isso, não há um único centro que governa a Internet. Hoje ela é um conjunto de milhares de redes no mundo inteiro. Então, a Internet pode ser definida como:

1. Uma rede de redes baseadas no protocolo TCP/IP

2. Uma comunidade de pessoas que usam e desenvolvem essas redes.

3. Uma coleção de recursos que podem ser alcançados através destas redes.

Durante cerca de duas décadas a Internet ficou restrita ao ambiente acadêmico e científico. Em 1987 pela primeira vez foi liberado seu uso comercial nos EUA. Mas foi em 1992 que a rede virou moda. Começaram a aparecer nos EUA várias empresas provedoras de acesso à Internet. Centenas de milhares de pessoas começaram a pôr informações na Internet, que se tornou uma mania mundial. No Brasil foi liberada a exploração comercial da Internet em 1995.

1.1 - A World Wide Web (www)

A Web nasceu em 1991 no laboratório CERN, na Suíça. Seu criador, Tim Berners-Lee, a concebeu apenas como uma linguagem que serviria para interligar computadores do laboratório e outras instituições de pesquisa e exibir documentos científicos de forma simples e fácil de acessar.

A Web pegou rápido. Em 1993 já era comum em universidades que estudantes fizessem páginas com informações pessoais. O que determinou seu crescimento foi a criação de um programa chamado Mosaic, que permitia o acesso a Web num ambiente gráfico, tipo Windows. Antes do Mosaic só era possível exibir textos na Web. Hoje é o segmento da Internet que mais cresce.

A chave do sucesso da World Wide Web é o hipertexto. Os textos e imagens são interligados através de palavras-chave, tornando a navegação simples e agradável.

A antiga Internet, antes da Web, exigia do usuário disposição para aprender comandos em Unix (linguagem de computador usada na Internet) bastante complicados e enfrentar um ambiente pouco amigável, unicamente em texto. A Web fez pela Internet o que o Windows fez pelo computador pessoal.

Os endereços de Web sempre se iniciam com http:// (http significa Hipertext Transfer Protocol ou protocolo de transferência de hipertexto). Seu formato mais comum é algo como http://www.uol.com.br, onde: 

www: (World Wide Web): convenção que indica que o endereço pertence a web (não é obrigatório);

uol: nome da empresa ou instituição que mantém o serviço;

com: indica que é comercial (ver Correio Eletrônico);

br: indica que o endereço é no Brasil.

1.2 - CORREIO ELETRÔNICO

O correio eletrônico é o recurso mais antigo e mais utilizado da Internet. Qualquer pessoa que tem um endereço na Internet pode mandar uma mensagem para qualquer outra que também tenha um endereço, não importa a distância ou a localização. Não é necessário pagar individualmente as mensagens enviadas. Ele tem várias vantagens sobre outros meios de comunicação: alcança o destinatário em qualquer lugar em que estiver. Além disso, é mais rápido e não depende de linhas que podem estar ocupadas (como o fax), nem de idas ao correio. É incrivelmente mais barato que o telefone. Outra vantagem: você não está limitado a mandar cartas por correio eletrônico. Pode enviar programas, arquivos e imagens.

Um endereço de correio eletrônico obedece a seguinte estrutura: à esquerda do símbolo @ (ou arroba) fica o nome ou apelido do usuário. À direita, ficam o nome da empresa ou organização que fornece o acesso, o tipo de instituição e finalmente o país. Complicado? Nem tanto. O resultado é algo assim:

maria@uol.com.br

Onde:

- usuário = maria

- empresa = uol (Universo Online);

- tipo = com (comercial);

- país = br (Brasil).

Os tipos de instituição são divididos em:

1. mil - militar

2. org - organização não-lucrativa (organizacional)

3. com - comercial

4. edu - educação (universidades, escolas, etc.)

5. net - rede

6. gov - governamental

Nos Estados Unidos não é usada a sigla que identifica o país. Assim, se um endereço não tem sigla de país, já sabemos que é dos EUA (embora haja algumas exceções).

1.3 - LISTAS DE DISCUSSÃO

As listas de discussão são uma aplicação de correio eletrônico muito usada para troca de informações entre pequenos grupos. Logo depois que a Internet foi criada, os cientistas que a usavam desenvolveram um programa que aceitava assinaturas dos interessados em determinado tema e enviava as mensagens de todos para todos. É um recurso simples e eficiente, muito usado até hoje. Escreva mailing list em algum índice ou programa de busca internacional, ou lista de discussão num índice ou programa de busca brasileiro. Você vai descobrir listas sobre milhares de assuntos.

1.4 - A INTERNET NO BRASIL

A Rede Nacional de Pesquisas foi criada em julho de 1990, como um projeto do Ministério da Educação, para gerenciar a rede acadêmica brasileira, até então dispersa em iniciativas isoladas. Em 1992, foi instalada a primeira espinha dorsal conectada à Internet nas principais universidades e centros de pesquisa do país, além de algumas organizações não-governamentais, como o Ibase. Em 1995 foi liberado o uso comercial da Internet no Brasil. Os primeiros provedores de acesso comerciais à rede surgiram em julho de 1995. O Ministério das Comunicações e o Ministério da Ciência e Tecnologia criaram um Comitê Gestor Internet, com nove representantes, para acompanhar a expansão da rede no Brasil.

2. INTERNET EXPLORER COM O VIRTUAL VISION 5.0 

Sugerimos duas alterações que devem ser feitas por meio do Painel de controle do Virtual Vision, com o objetivo de tornar mais confortável e otimizada a navegação na Internet ao utilizarmos esse software.

Proceda às seguintes alterações: 

a) Pressione a combinação de teclas CTRL+Num 0 (tecla zero do teclado numérico) para abrir o Painel de controle do Virtual Vision.

b) Pressione a combinação de teclas ALT+A para chegar até a guia Avançado.

c) Pressione a combinação de teclas ALT+5 (tecla 5 do teclado alfanumérico).

d) Pressione a tecla TAB até chegar à opção: “Usar setas para navegar em páginas Web”. Deixe desmarcada essa Caixa de verificação. Assim fazendo, usaremos em substituição às setas direcionais as teclas Num 1 (tecla 1 do teclado numérico) para voltar, e Num 2 (tecla 2 do teclado numérico) para avançar. Essas teclas nos propiciarão a leitura de uma página, elemento por elemento, ou seja, identificaremos links, blocos de texto, gráficos, etc. a cada vez que pressionarmos alguma delas. Para marcar ou desmarcar uma Caixa de verificação, basta pressionar a barra de espaço.

e) Ainda no Painel de controle do Virtual Vision, pressione a tecla TAB até chegar à opção: “Beeps ao digitar com o Caps Lock ligado”. Marque essa Caixa de verificação pressionando a barra de espaço sobre ela. Assim, sempre que você estiver digitando em maiúsculas, será emitido um “beep” ao mesmo tempo em que é falado o que for sendo digitado. Essa opção é muito útil, pois os endereços de sites, bem como de e-mail, em sua maioria, são todos escritos com letras minúsculas. Com o sinal sonoro que indica que estamos digitando com o Caps lock ligado, temos um recurso a mais para evitarmos a digitação de maiúsculas por engano. 

f) Para sair do Painel de controle do Virtual Vision, basta pressionar a tecla ESC. As alterações feitas estarão imediatamente implementadas. Se você tiver acessado o Painel de controle do Virtual Vision, ao retornar a ele, será posicionado no ponto onde esteve da última vez em que o acessou.

3. TECLAS MAIS USADAS NA NAVEGAÇÃO 

- Use a tecla TAB para avançar pelos links e SHIFT+TAB para retroceder.

- Pressione a tecla Enter sobre o link desejado, para acessá-lo.

- Pressione a tecla Num 1 (tecla 1 do teclado numérico) para posicionar-se no elemento anterior ao que você está.

- Pressione a tecla Num 2 (tecla 2 do teclado numérico) para avançar para o próximo elemento da página.

- Pressione a tecla CTRL para interromper a fala do Virtual Vision.

- Pressione ALT+Num “/” (tecla Barra do teclado numérico) para uma leitura contínua.

4. NAVEGAÇÃO EM OBJETOS NÃO ACESSÍVEIS ATRAVÉS DO TECLADO

O Virtual Vision conta com uma espécie de cursor virtual que permite a você navegar através dos elementos de uma tela que não podem ser focados e conseqüentemente não podem ser atingidos com o uso da tecla TAB ou outros métodos padrão de navegação no Windows.

Nesses casos basta usar os comandos:

Num 1: Para posicionar-se no elemento anterior ao que você está.

Num 2: Para avançar para o próximo elemento da tela.

5. PESQUISAS - COMO FAZER UMA PESQUISA NA INTERNET 

Você não precisa necessariamente saber os endereços dos sites para encontrar o que deseja na Internet. Através de um site específico para busca de informações (pesquisa), você poderá encontrar o que deseja. Basta para isso indicar o tema de sua pesquisa. Veja aqui a sugestão de alguns sites de busca.

Vejamos como fazer uma pesquisa no Google (se pronuncia gugol):

1. Estando conectado a Internet, escolha a forma que preferir para abrir o Internet Explorer.

2. Com a janela do Internet Explorer aberta, será exibida página que foi configurada previamente para ser aberta quando o Internet Explorer for ativado.

3. Pressione a tecla F6 até ouvir “Endereço” ou CTRL + O, para se deslocar para o campo onde digitará o endereço do site de busca que deseja (barra de endereços).

4. Iniciaremos com o Google. Digite: www.google.com e pressione Enter. De preferência, soletre o que digitou, usando as setas para esquerda e direita ou após a digitação, pressione a Barra de espaço por uma vez, e o Virtual Vision repetirá o que você digitou. Observe que ao mover a seta para a esquerda a fim de soletrar o endereço que digitou, o Virtual Vision falará o endereço completo que foi digitado. Aguarde essa leitura e prossiga com o uso das setas para a soletragem completa.

Obs.: Caso a página do Google não seja aberta, e ao invés dela sejam exibidas algumas das seguintes páginas: MSN Busca, Servidor não encontrado ou qualquer outra página, repita o procedimento para a abertura da página desejada. Isso pode acontecer porque digitamos o endereço de forma errada, digitamos em maiúsculas ou por problemas com a conexão com a Internet, ou ainda por problemas com a página que queremos acessar.

5. Com o carregamento da página inicial do Google, já estaremos no campo de edição da palavra, ou palavras chave, para a pesquisa. Caso digite mais de uma palavra, coloque tudo entre aspas. Digite o que deseja que seja pesquisado e tecle Enter;

6. Uma nova página será carregada, trazendo os dez primeiros sites encontrados como resultado da pesquisa, ou seja, os dez primeiros links para as páginas que se relacionam com o objeto de sua pesquisa.

Dica: Pressione a tecla TAB até ouvir: Preferências. A partir dai, pressionando duas vezes a tecla TAB, você já estará no primeiro link achado na pesquisa.

Obs.: Ao chegar ao primeiro link apresentado como resultado da pesquisa, usando a tecla Num 1   para voltar, até ouvir: Resultados, ao avançar usando o Num 2,  você saberá em que página de resultados você se encontra, quantas páginas foram encontradas, bem como o tempo que foi gasto para ser feita a pesquisa.

7. Pressionando a tecla TAB mais uma vez, chegamos ao link “Encaixe”. Novamente pressionamos a tecla TAB, e chegamos ao link “Páginas semelhantes”. Tópicos estes, ainda referentes ao primeiro site encontrado na pesquisa. Habitualmente não os acessamos.

8. Chegando ao link da página que deseja, pressione a tecla ENTER. Para a leitura da página, sugerimos autilização das teclas 2 e 1 do teclado numérico ou a combinação de teclas ALT + Num barra (barra do teclado da calculadora). Com o transcorrer do curso, identificaremos as várias opções das quais dispomos com o Virtual Vision 5.0 para a leitura de páginas Web. Para retornar a lista de sites da pesquisa, pressione a tecla Backspace ou a combinação de teclas ALT + seta para a esquerda.

Obs.: Lamentavelmente, nem sempre a página que será carregada apresentará uma boa acessibilidade para leitores de tela. Não desanime e prossiga sua pesquisa até encontrar o que deseja.

6. LEITURA DE UMA PÁGINA UTILIZANDO AS SETAS: recurso do Virtual Vision

Um comando do Virtual Vision permite que você “congele” o texto sendo falado e navegue através dele. Portanto, ao realizarmos a leitura de uma página da internet, veremos como “congelar” o que está sendo lido para, com as setas direcionais, efetuamos a leitura de forma mais confortável.

Enquanto algo estiver sendo falado pelo Virtual Vision, basta pressionar a tecla Num 3 (tecla 3 do teclado da calculadora) e a janela do navegador de texto surgirá contendo todo o texto que estava sendo falado. A partir dai basta navegar através dele normalmente utilizando as setas direcionais. Nesse ponto, ao pressionar a tecla Num zero (tecla zero do teclado da calculadora), ouviremos: “Janela ativada - Navegador de textos - Utilize as setas para navegar”. 

Isto permite, entre outras coisas, que você analise um determinado texto mais detalhadamente ou que você soletre alguma palavra do texto que não entendeu durante a leitura.

Para facilitar a seleção de textos dentro da janela de navegação você pode usar os comandos de marcação de bloco:

CTRL + I: marca o ponto inicial da seleção.

CTRL + F: marca o ponto final da seleção.

Obs.: Assim que pressionamos o CTRL + F, o bloco é fechado e o Virtual Vision começa a ler todo o conteúdo do bloco que selecionamos. Para interromper a leitura, pressione a tecla CTRL.

Sendo assim, se você desejar selecionar uma área extensa do texto para copiá-la para a área de transferência, não precisará manter a tecla SHIFT pressionada para selecionar o texto.

Esse recurso nos possibilita copiar o bloco selecionado (CTRL + C para copiar) e em seguida colarmos no Microsoft Word, Bloco de notas, Edivox ou outra área de texto editavel que desejemos (CTRL + V para colar). Assim, um conteúdo que estava na Internet passará a estar gravado em nosso computador no formato que escolhermos.

Dica: Ao colar, utilize a opção Colar especial do menu editar, pois ela lhe dará a opção de colar o texto selecionado, com ou sem a formatação original.

7. LINKS APRESENTADOS EM FORMA DE LISTA - RECURSO DO VIRTUAL VISION 

O comando de listagem de links de uma página é extremamente interessante para agilizar a navegação em páginas Web.

Para acionar esta lista, você precisa estar em uma página Web e usar o seguinte comando:

CTRL + Num 5: para mostrar a lista de links da página.

Dica: Caso acione esse comando e nada aconteça, pressione a tecla TAB até identificar alguns links e depois repita o comando.

Uma vez que os links sejam apresentados em forma de lista, basta utilizar as setas para baixo e para cima a fim de localizar o link desejado e teclar Enter sobre ele para que o conteúdo associado ao link seja trazido. Como se trata de uma lista, podemos também digitar a letra com a qual se inicia o nome do link que desejamos, a fim de localizá-lo.

Os links que compõem a página atual serão pesquisados e mostrados. Dependendo do número de links da página, esta pesquisa pode demorar alguns segundos. Se você tentar acionar o comando da lista de links outra vez enquanto a pesquisa dos links estiver sendo feita, será dita a mensagem: Aguarde.

A lista de links é apresentada em uma Janela. Ao pressionar a tecla Num zero (tecla zero do teclado da calculadora), ouviremos: Janela atual - Lista de links da página atual.

Para tornar um link o elemento em foco (isto permite, por exemplo, que você continue a navegar na página a partir de sua posição), faça o seguinte: Estando na janela de links da página atual, selecione o link desejado; Pressione a tecla TAB até o botão “Focar este link” e tecle Enter sobre ele.

Para sair da lista de links, basta pressionar a tecla ESC.

8. SOBRE O INTERNET EXPLORER - INFORMAÇÕES BÁSICAS  

Com o Internet Explorer, você pode:

- Examinar toda a enorme variedade de informações em multimídia disponíveis na World Wide Web (www);

- Fazer pesquisas avançadas sem ter que se deslocar à biblioteca de alguma universidade;

- Ouvir clipes de músicas, rádios, assistir vídeos, canais de TV, etc;

- Trocar correio eletrônico de maneira rápida com usuários da Internet do mundo todo;

- Ouvir notícias e músicas pelas rádios do mundo inteiro; 

- Ler jornais com notícias on-line (atualizadas - tempo real);

9. ACESSANDO UM SITE - BARRA DE ENDEREÇO DO INTERNET EXPLORER 

Tendo ativado o Internet Explorer, para acessar um site, temos pelo menos três opções:

- Pressione a tecla F6 até ouvir “Endereço”. Digite o endereço do site que deseja visitar e tecle Enter. Aguarde o carregamento;

- Pressione a combinação de teclas CTRL + O. Digite o endereço do site a ser acessado e tecle Enter. Aguarde o carregamento;

- Acesse o menu Arquivo, selecione a opção “Abrir” e tecle Enter sobre ela. Digite o endereço do site e tecle Enter. Aguarde o seu carregamento. Para voltar ao corpo da página, basta pressionar a tecla TAB, 

Os endereços devem ser digitados sem qualquer espaço em branco, com letras minúsculas e sem uso de acentuação. Caso queira corrigir erros na digitação, utilize as teclas: Backspace, Delete, setas direcionais, etc. Vale a pena conferir e até soletrar o endereço completo antes de pressionar a tecla Enter sobre ele para que o Internet Explorer carregue a página.

10. MENUS DO INTERNET EXPLORER E SUAS OPÇÕES MAIS UTILIZADAS

10.1 - MENU ARQUIVO - opções mais utilizadas

Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) para acessar a barra de menus. De imediato será focado menu Arquivo. Desça com a seta até a opção desejada e tecle Enter sobre ela para ativá-la.

- Configurar Página: modifica definições da página para impressão, como margens, cabeçalhos, rodapés e orientação do papel;

- Imprimir: imprime a página atual. Atalho: CTRL + P. Antes da impressão deve-se definir a configuração da página. O leitor de tela nem sempre nos dará noção exata do conteúdo gráfico da página, portanto é aconselhável o auxílio de um vidente para a pré-visualização do que será impresso. Tal medida visa o não desperdício de papel e tinta.

10.1.1 - Gravando o conteúdo de uma página da Web no seu computador ou em um disquete: Opção “Salvar como” do menu Arquivo

- Salvar como: salva o conteúdo da página atual no computador do usuário com o nome e formato desejados, e no local que for definido. Através dessa opção o usuário poderá consultar as informações da página salva sem estar conectado a Internet (off line). Atalho: tecla F12; 

Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) para acessar a barra de menus. De imediato será focado menu Arquivo. Desça com a seta até a opção Salvar como e tecle Enter sobre ela. Será aberta a janela de diálogo Salvar página da WEB. Com a abertura da janela de diálogo, o primeiro controle a ser focado é “Nome do arquivo”. Digite o nome que desejar.

Pressione a tecla TAB para chegar ao controle “Salvar como tipo”. Nesse controle existe uma caixa combinada onde dos itens disponíveis, um é especialmente interessante para nós. Trata-se do item: Arquivo de texto (*.txt). Esse formato captura apenas as informações apresentadas como texto, excluindo assim as imagens que a página possa apresentar. Gravaremos então, o conteúdo da página em que estamos em um arquivo no formato texto. Esse tipo de arquivo será aberto pelo Bloco de notas do Windows ou pelo Edivox do Sistema DOSVOX. Ao abri-lo, o Virtual Vision inicia sua leitura. Para interromper a leitura basta pressionar a tecla CTRL quantas vezes for necessário.

Para selecionar esse item basta descer com a seta até identificá-lo. Após isso, pressione a tecla TAB até o controle “Salvar em” e utilizando as setas para baixo e para cima, defina a pasta onde o arquivo será salvo. Geralmente o Internet Explorer, por padrão, indica a pasta Meus documentos. Caso concorde que o arquivo seja salvo nessa pasta, pressione a tecla TAB até “Salvar - botão” e tecle Enter sobre ele para confirmar a tarefa. Se desejar salvar em um disquete, basta utilizar as setas para baixo e para cima até selecionar o disquete.

Obs.: A prática de salvar em disquete é muito utilizada quando vamos a uma biblioteca fazer uma pesquisa. Após concluí-la, salvamos em um disquete.

10.1.2 - Enviando a página atual ou link para acessá-la via e-mail ou ainda criar atalho para ela na área de trabalho: Opção “Enviar” do menu Arquivo 

Permite enviar por e-mail mensagens com cópia da página atual ou link da mesma. Para tanto, será necessária a configuração prévia do Outlook Express. Permite também criar um atalho para a página atual na Área de trabalho.

Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) para acessar a barra de menus. De imediato será focado menu Arquivo. Desça com a seta até a opção Enviar e tecle Enter sobre ela.

10.2 - MENU EDITAR: OPÇÕES MAIS UTILIZADAS

Dentre as opções desse menu, as mais utilizadas por nós ao trabalharmos com o Virtual Vision são selecionar tudo, copiar e colar.

10.2.1 - Seleção de todo o conteúdo de uma página da Web: Opção “Selecionar tudo” do menu Editar

Obs.: Para selecionar partes o conteúdo de texto exibido em uma página da Internet, sugerimos o que foi explicado anteriormente, quanto ao “congelamento” do texto e marcação de início e fim de bloco (Vide o item 6. Leitura de páginas Web com recurso específico do Virtual Vision, constante dessa apostila).

Caso você queira selecionar todo o conteúdo da página, utilize a opção “selecionar tudo” do menu Editar (atalho: CTRL + A). Para isso siga os passos:

- Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

- Pressione a seta para a direita a fim de selecionar o menu Editar. Atalho: ALT + D;

- Desça com a seta a te a opção “Selecionar tudo” e tecle Enter sobre ela. 

10.2.2 - Cópia de um conteúdo previamente selecionado da página web: Opção “Copiar” do menu Editar

Tendo previamente selecionado que será copiado da página da Web, basta acessar o menu Editar e acionar a opção copiar. Para isso siga os passos:

a) Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

b) Pressione a seta para a direita a fim de selecionar o menu Editar. Atalho:  ALT + D;

c) Desça com a seta a te a opção copiar e tecle Enter sobre ela. Atalho: CTRL + C. 

O conteúdo previamente selecionado será copiado para a área de transferência do Windows. Vale dizer que o conteúdo enviado para a área de transferência não fica visível na tela.

10.2.3 - Colar: Opção “Colar” do menu Editar  

Tendo copiado o conteúdo previamente selecionado, basta então abrir o editor de textos que desejar, tal como Word, Bloco de notas, Edivox etc. e utilizar a opção “colar” (atalho: CTRL + V). Para isso siga os passos:

- Pressione a tecla Alt (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

- Pressione a seta para a direita a fim de selecionar o menu Editar. Atalho: ALT + D;

- Desça com a seta até a opção colar e tecle Enter sobre ela. Atalho: CTRL + V. O conteúdo previamente selecionado será colado.

No caso de desejar colar o texto copiado dentro de um arquivo do Edivox, utilizaremos o atalho CTRL + V. O mesmo se aplica para quando desejarmos colar um conteúdo em uma área de texto editável. Ex.: Enviar o texto no corpo de uma mensagem com o Outlook Express ou Cartavox. 

10.3 - MENU EXIBIR: OPÇÕES MAIS UTILIZADAS  

Para acessar esse menu, siga os passos:

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita te o menu Exibir. Atalho: ALT + X.

-  Desça com a seta a te a opção desejada e tecle Enter sobre ela. 

Dentre as opções desse menu, as que mais utilizamos são:

-  Atualizar: Atualiza o conteúdo da página (atalho: F5). Utilizamos essa opção quando a página acessada oferece informações que são alteradas em tempo real. Sendo assim, a informação obtida na abertura desse tipo de página, após algum tempo, poderá ficar desatualizada.

- Tela inteira: Exibe a página acessada em toda a extensão da tela do monitor (Atalho: F11)

10.3.1 - Navegar entre as páginas já acessadas (avançar, voltar etc): opção “Ir para” do menu Exibir 

1) Ir para - Nos permite navegar pelas páginas que já acessamos após a atual ativação do Internet Explorer. 

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita te o menu Exibir. Atalho: ALT + X.

-  Desça com a seta a te a opção “Ir para”  e tecle Enter sobre ela. 

-  Utilize as setas para baixo e para cima para selecionar o que deseja e tecle Enter.

2) Voltar: volta para a página anterior já visitada. Atalho: ALT + seta para esquerda);

3) Avançar: avança para a página seguinte já visitada. Atalho: ALT + seta para a direita);

4) Página inicial: Abre a página que foi configurada para ser carregada com a ativação do Internet Explorer. Atalho: ALT + Home.

5) Lista de páginas já visitadas nessa ativação do Internet Explorer: Após o item página inicial, explicado anteriormente, ao descer com a seta, segue-se uma lista com o nome das páginas já visitadas, possibilitando que você abra qualquer uma delas de forma imediata. Basta selecionar a página desejada utilizando as setas e teclar o Enter sobre ela.

10.4 - MENU FAVORITOS: Opções mais utilizadas 

Através desse menu, criamos um caderno/catálogo com os endereços de nossos sites favoritos. Ao invés dos endereços convencionais, identificaremos cada site por seu nome, podendo inclusive criar pastas que os separem por assuntos.

Para acessar esse menu, siga os passos:

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita até o menu Favoritos. Atalho: ALT + F.

-  Desça com a seta a te a opção desejada e tecle Enter sobre ela. 

10.4.1 - Adicionar um site aos favoritos: Opção “adicionar a favoritos” do menu Favoritos 

Adicionar a Favoritos: Adiciona a página atual à lista de endereços prediletos. (atalho CTRL + D);

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita ate o menu “Favoritos”. Atalho: ALT + F.

-  Desça com a seta a te a opção “Adicionar a favoritos”e tecle Enter sobre ela. 

Será aberta uma janela de diálogo;

Caso queira adicionar a página atual à lista geral de sites favoritos, pressione a tecla TAB até o controle “Nome”, onde será exibido o nome da página que será adicionada aos favoritos. Por se tratar de uma área de texto editável, Você poderá alterar o nome nela apresentado, digitando outro por sobre ele ou utilizando os recursos próprios para a edição de texto (Delete, Backspace etc.) Tendo definido o nome, pressione a tecla TAB até “OK botão” e tecle Enter sobre ele. Ao concluir essa tarefa, voltaremos a página atual.

10.4.2 - Acessar um site através do menu Favoritos

Não precisaremos digitar o endereço dos sites que fazem parte do nosso catálogo de favoritos. Basta selecionar o site desejado no catálogo e teclar Enter sobre ele. Para isso, siga os passos:

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita até o menu Favoritos. Atalho: ALT + F.

-  Desça com a seta até identificar o nome do site desejado e tecle Enter sobre ele e ele será carregado. 

10.4.3 - Pastas para sites favoritos

A lista de favoritos pode também apresentar pastas com sites divididos por assunto. Imagine que você queira ter uma pasta chamada “Jornais”, dentro da qual estarão apenas sites de jornais. Com esse mesmo raciocínio, você pode criar diversas pastas, tais como: Restas, Bancos, Pesquisas escolares etc.

A lista de sites adicionados aos favoritos é apresentada na ordem em que foram incluídos e não em ordem alfabética, como se poderia esperar. Com isso, essa lista pode se tornar muito extensa, e por não estar em ordem alfabética, dificulta a identificação dos sites. Para solucionar essa questão, podemos criar pastas de modo a organizar melhor os sites, agrupando-os por assuntos, por exemplo. 

10.4.4 - Criar uma pasta para os sites favoritos

Após teclar Enter sobre a opção “Adicionar a favoritos, na janela de diálogo que será aberta, pressione a tecla TAB até o controle ”nova pasta” e tecle Enter sobre ele. Se ao pressionar a tecla TAB por várias vezes, não encontrar o controle “nova pasta”, continue a pressionar a tecla TAB até chegar ao controle “Criar em” e tecle Enter sobre ele. Após isso, prossiga pressionando a tecla TAB até o controle “nova pasta” e tecle Enter sobre ele. Digite um nome para a nova pasta. Pressione a tecla TAB até “OK - botão” e tecle Enter sobre ele. Permaneceremos na janela de diálogo “Adicionar a favoritos”, e o controle “Criar em - Lista hierárquica“ será focado. O item selecionado dessa lista será exatamente o nome da pasta recém criada. 

10.4.5 - Adicionar um site aos favoritos como item de uma pasta

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita até o menu Favoritos. Atalho: ALT + F.

-  Desça com a seta até a opção Adicionar a favoritos e tecle Enter sobre ela. Será aberta a janela de diálogo.

-  Pressione a tecla TAB até o controle “Nome” e digite o nome que deseja para identificar o site que será adicionado aos favoritos.

-  Pressione então a tecla TAB até o controle “Criar em - Lista hierárquica” e utilize as setas para selecionar nessa lista, a pasta dentro da qual ficará o site.

-  Pressione a tecla TAB até “OK - botão” e tecle Enter sobre ele.

10.4.6 - Acessar sites que constam da lista de favoritos como itens de uma pasta

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita ate o menu Favoritos. Atalho: ALT + F.

-  Desça com a seta até identificar a pasta que contém o site que deseja abrir, e tecle Enter ou seta para a direita. Após isso, utilize as setas para baixo e para cima a fim de selecionar o item desejado e tecle Enter sobre ele. 

10.4.7 - Excluir um site dos favoritos através do menu Rápido

-  Acesse o menu Favoritos pelo atalho ALT+F;

-  Utilize as setas para baixo e para cima a fim de selecionar o item a ser excluído;

-  Pressione a terceira tecla à direita da barra de espaço; por uma vez;

-  Utilize as setas para baixo ou para cima até chegar ao item “excluir” e tecle Enter sobre ele;

Para responder ao pedido de confirmação da exclusão, tecle Enter novamente. Caso desista da tarefa, basta pressionar a tecla Esc por uma vez e voltaremos a página da Web. 

10.4.8 - Organizar favoritos: Opção do menu Favoritos 

Oferece opções por meio das quais podemos promover alterações na lista de favoritos para melhor organizá-la.

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita até o menu Favoritos. Atalho: ALT + F.

- Desça com a seta até a opção “Organizar favoritos” e tecle Enter sobre ela.Será aberta uma janela de diálogo com os seguintes controles: 

Lista dos sites favoritos 

Botão Fechar

Criar pasta

Renomear

Mover para pasta

Excluir

Para trabalhar com essas opções, primeiramente, pressione a tecla TAB até ouvir “janela”. Trata-se da lista de sites favoritos. Utilize as setas para baixo e para cima a fim de selecionar o item desejado. Após isso, pressione a tecla TAB até a opção que indica a tarefa que deseja realizar e tecle Enter sobre ela. 

Ex.: Caso queira excluir um item da lista de favoritos, selecione-o na lista, pressione a tecla TAB até o controle “Excluir - botão” e teclar Enter sobre ele.

10.5 - MENU FERRAMENTAS: OPÇÕES MAIS UTILIZADAS 

Neste menu veremos especificamente o item “Opções da Internet”.

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita até o menu Ferramentas. Atalho: ALT + E.

-  Desça com a seta até o item “Opções da internet” e tecle Enter sobre ele. 

10.5.1 – Página inicial a ser aberta com a ativação do Internet Explorer

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita até o menu Ferramentas. Atalho: ALT + E.

-  Desça com a seta até o item “Opções da internet” e tecle Enter sobre ele. 

Por se tratar de uma janela com guias, de imediato será focado o primeiro controle da guia Geral. Será falado o endereço do site que é carregado como página inicial, ou seja, o site que é aberto toda vez que ativamos o Internet Explorer. 

Sempre que desejar alterar a página inicial no Internet Explorer, digite nesse controle o novo endereço. Se preferir, pode definir a página inicial pressionando a tecla TAB até um dos seguintes controles:

- Página inicial - Usar a atual: Pressione Enter sobre essa opção caso queira que a página atual passe a ser sua página inicial na ativação do Internet Explorer. 

- Página padrão - abre um site da Microsoft.

- Página em branco - Nenhuma página será aberta. 

10.5.2 – Apagar arquivos temporários de Internet e cookies

- Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

- Pressione a seta para a direita até o menu Ferramentas. Atalho: ALT + E.

-Desça com a seta até o item “Opções da internet” e tecle Enter sobre ele. 

- Pressione a tecla TAB até o controle: Arquivos de Internet temporários: Excluir cookies...  

- Tecle Enter sobre ele para excluir os cookies. Botão. Na janela de diálogo que será aberta, confirme a exclusão teclando Enter sobre o botão OK. Para chegar ao botão OK, pressione a tecla TAB. Com a realização da tarefa, voltaremos a janela Opções da Internet.  

- Pressione a tecla TAB até o controle: Excluir arquivos...  Botão

- Tecle Enter sobre ele.

Na janela de diálogo que será aberta, confirme a exclusão teclando Enter sobre o botão OK. Para chegar ao botão OK, pressione a tecla TAB. Com a realização da tarefa, voltaremos a janela Opções da Internet.  

Procedemos tais exclusões a fim de otimizar a navegação na Internet, pois o acúmulo dos cookies e arquivos temporários de Internet, no computador, tende a tornar mais lenta a navegação.

10.5.3 Apagar histórico de sites acessados

-  Pressione a tecla ALT (primeira à esquerda da barra de espaço) por uma vez. Será focado o menu Arquivo;

-  Pressione a seta para a direita até o menu Ferramentas. Atalho: ALT + E.

-  Desça com a seta até o item “Opções da internet” e tecle Enter sobre ele. 

-  Pressione a tecla TAB até o controle: Histórico: Quantos dias as páginas ficam no histórico: 20 

Trata-se do histórico de acessos a sites em um período determinado pelo usuário. Nesse controle o valor numérico se refere ao número de dias que os sites permanecerão referenciados no histórico. Digite a quantidade de dias ou utilize as setas para baixo e para cima a fim de definir o período.

-  Pressionando a tecla TAB, chegamos ao controle: Limpar histórico Botão.

-  Tecle Enter sobre essa opção para apagar todo o conteúdo do histórico. Na janela de diálogo que será aberta, confirme a exclusão teclando Enter sobre o botão OK. Para chegar ao botão OK, pressione a tecla TAB.

10.5.4 - Histórico: Consultar 

Para consultar o histórico, basta pressionar a combinação de teclas CTRL + H. Essa mesma combinação de teclas, serve para fechar a janela do histórico.  Para navegar pelos endereços apresentados no histórico, utilize as setas para cima a fim de identificar os sites. Inicialmente serão apresentados os sites acessados na data atual, em seguida, de acordo com o período determinado para a criação do histórico, identificaremos hoje, dias da semana, semana passada, etc. Para acessar os sites indicados em dias passados ou semanas, basta pressionar a seta para a direita e depois as setas para baixo e para cima. Tecle Enter sobre o endereço que desejar visitar.

11. BAIXAR ARQUIVOS DA INTERNET: DOWNLOAD

A tarefa de fazer downloads é uma das mais comuns e úteis da rede.  Esta operação consiste em trazer um arquivo (livros, artigos, vídeos, fotos, músicas, etc) da Internet, para o seu computador. Para realizar esta operação, deve-se primeiramente acessar a página desejada.  Ao encontrar o link para o arquivo que pretendemos trazer da Internet, tecle Enter sobre ele. Será aberta a janela de diálogo “Download de arquivo” com os seguintes controles: (O Virtual Vision falará o texto: Alguns arquivos podem danificar seu computador. Se as informações do arquivo abaixo parecerem suspeitas ou se você não confia totalmente em sua origem, não abra nem salve este arquivo)

Nome do arquivo: indicação do nome do arquivo a ser baixado.

Tipo de arquivo: indicação do formato do arquivo.

De: indicação do endereço onde o arquivo se encontra hospedado.

Pressione a tecla TAB até “Salvar - botão” e tecle Enter sobre ele. Não é recomendável, mas se o usuário desejar abrir ou executar o arquivo, ao invés de salvá-lo, basta pressionar a tecla TAB até um desses botões e teclar Enter sobre ele. Com o pressionar do botão “Abrir”, o arquivo será aberto sem que seja salvo. Para abrir o arquivo, você precisará ter o programa que o executa, instalado em seu computador.

Com o botão “Executar”, o arquivo será executado (mais comum quando se trata de um arquivo executável, tal como um programa).

Ao teclar Enter sobre o botão “Salvar”, a janela de diálogo Salvar como, será aberta. Nessa janela, pressione a tecla TAB para focar cada controle. Tendo ao que cada controle indica, pressione a tecla TAB até “Salvar – botão” e tecle Enter sobre ele para iniciar o download.

A janela Salvar como apresenta os seguintes controles:

Nome do arquivo: indicação do nome do arquivo que será trazido.

Salvar Como Tipo: indicação do formato do arquivo que baixaremos.

Salvar: Teclamos Enter sobre esse botão para iniciar o download do arquivo.

Cancelar: Pressionamos Enter sobre essa opção para cancelar a tarefa.

Salvar em: indicação do local onde o arquivo será gravado. Por padrão, o Internet Explorer apresenta a opção da pasta Meus documentos como local para armazenar o arquivo.

Com o início do download, o Virtual Vision informará a sua porcentagem.

O Internet Explorer informará que o download foi concluído. Para confirmar essa informação, basta pressionar a tecla num zero (tecla zero do teclado da calculadora). Para fechar a janela do download, pressione a tecla TAB até o botão Fechar e tecle Enter sobre ele. Você também pode fechar essa janela com ALT + F4. Caso queira que a janela do download seja fechada assim que o download for concluído, durante o download, pressione a tecla TAB até o controle que oferece essa opção e marque a caixa de verificação correspondente, pressionando a Barra de espaço.

O procedimento para download descrito aqui, estará adequado para a maioria dos casos. No entanto, se ao teclarmos Enter sobre o link para download do arquivo, o Internet Explorer executar esse arquivo automaticamente, siga os passos:

-  Feche o arquivo com ALT + F4;

-  Pressione a terceira tecla à direita da barra de espaço;

-  Desça com a seta até a opção “Salvar destino como” e tecle Enter sobre ela.

Daí por diante, o procedimento é idêntico ao descrito anteriormente.

12. TRADUÇÃO DE GRÁFICOS NA WEB

O sistema de tradução de gráficos em páginas Web permite resolver de forma bastante simples problemas de acessibilidade que têm o potencial de tornar a navegação em algumas páginas virtualmente impossível para um deficiente visual. Imagine um site de vendas, onde o botão Comprar é um gráfico sem descrição. Como seria possível executar com segurança a compra de um produto sem saber exatamente qual o link que adiciona um produto à sua cesta de compras?

O Virtual Vision permite que, com a ajuda de uma pessoa que enxerga, possa-se criar traduções para gráficos não acessíveis em páginas Web. Para fazer isso é muito simples: ao chegar a um gráfico que possua um link associado e que não possua descrição, acione o comando CTRL + ALT + Num 5. 

Imediatamente surgirá na tela uma janela perguntando qual a descrição que você deseja dar a este gráfico, você digita a descrição e tecla Enter. O Virtual Vision associará o nome da página de destino do link deste gráfico à descrição que você digitou.

De agora em diante, sempre que você chegar a qualquer gráfico sem descrição que tenha como destino à mesma página, a mensagem que você digitou será falada. Além de tudo isso, se um gráfico sem descrição for encontrado, mesmo que você não tenha cadastrado nenhuma tradução para ele, será falada a URL reduzida de seu link (ou seja, apenas o nome da página, sem nome de domínio, diretório e parâmetros). Em alguns casos isso pode lhe apresentar uma dica razoável de qual a função daquele link.

13. OBTER REFERÊNCIAS DE POSIÇÃO DENTRO DE UMA TABELA EM PÁGINAS WEB

Ao navegar em uma página Web, uma das situações mais difíceis para deficientes visuais é se deparar com uma tabela cheia de números. Torna-se bastante difícil saber a qual coluna um número se refere quando se está navegando de forma linear.

Para resolver esta situação, o Virtual Vision oferece um comando para leitura de referências da célula atual em uma página Web. Para acioná-lo basta estar em meio a uma tabela de página Web e pressionar CTRL + ALT + Num 2.

Se for encontrada uma célula de cabeçalho para a coluna onde o elemento atual se encontra, este cabeçalho será falado.

Não é preciso nenhuma formatação especial da página para que este recurso funcione adequadamente. O Virtual Vision é capaz de fazer esta detecção em qualquer tabela, seja ela uma tabela simples ou uma tabela pertencente a um conjunto de tabelas encaixadas umas nas outras.

14. TECLAS (Comandos) do Virtual Vision 5.0: usadas no Internet Explorer 


Lista de algumas teclas de atalho do Virtual Vision para o Internet Explorer:

Num 4: posiciona o cursor do mouse no centro do controle atual.

CTRL + ALT + Num 4: simula clique do botão esquerdo do mouse.

CTRL + F: comando de busca de palavras e sentenças (frases) em uma página da Web

TAB: navega de link por link na página.

SHIFT+TAB: retrocede de link por link na página.

CTRL + Num vírgula: lê toda a página.

CTRL + D: adiciona a página atual diretamente nos favoritos.

CTRL: cancela a leitura de qualquer texto sendo falado no momento.

SHIFT esquerdo: retrocede uma sentença no texto sendo falado.

SHIFT direito: avança uma sentença no texto sendo falado.

Pause: interrompe temporariamente ou continua a leitura da fala em andamento.

CTRL + ALT + Page Up: aumenta a velocidade de leitura.

CTRL + ALT + Page Down: diminui a velocidade de leitura.

CTRL + Num Menos: diminui o volume da voz.

ALT + Num Menos: aumenta o volume da voz.


CTRL + ALT + Num Menos: liga ou desliga o modo mudo do Virtual Vision.

CTRL + ALT + /: mostra janela de seleção do sintetizador de voz para leitura de textos.

Num 6: fala o nome da figura representando o cursor do mouse.
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